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RESUMEN
La baja participación en los reportes de actos y condiciones subestándar (RACSE) es contraproducente a la prevención de accidentes laborales. 
Este estudio tuvo como objetivo principal determinar la percepción que tienen los trabajadores de una empresa de mantenimiento industrial sobre 
los “RACSE”. Fue un estudio descriptivo de corte transversal de una sola casilla. La muestra estuvo conformada por 30 trabajadores. Se utilizó 
como técnica la encuesta y como instrumento un cuestionario “Percepción del uso de los reportes de actos y condiciones subestándar (RACSE)”. 
Se utilizó el programa estadístico SPSS 26 para determinar la confiabilidad del cuestionario mediante el alfa de Cronbach (0.960). Las calificaciones 
por dimensión arrojaron los siguientes resultados: para la dimensión conocimiento, fue mediamente favorable en un 63.3% (19); para recursos, fue 
favorable en un 43.3% (13); para entorno, fue desfavorable en un 46.7% (14); para motivación, fue medianamente favorable en un 73.3% (22); para 
actitud, fue medianamente favorable en un 76.7% (23);  para la participación, fue 56.7% (17) y para liderazgo,  fue favorable en un 46.7% (14). Según 
los resultados obtenidos se concluyó que existe un nivel de percepción medianamente favorable en un 100%.

Palabras claves: Reporte, actos, riesgo, percepción, condiciones subestándares.

ABSTRACT
The main objective of the study was to determine the perception that the workers of an industrial maintenance company have about the reports of 
substandard acts and conditions (RACSE). It consisted of a descriptive cross-sectional study of a single box, the sample consisted of 30 workers. 
The survey was used as a technique and as an instrument a questionnaire with 21 items for the perception variable. The statistical program SPSS 
26 was used to determine the reliability of the questionnaire through Cronbach's alpha (0.960). According to the results obtained, it was concluded 
that there is a moderately favorable level of perception in 100% regarding the use of the RACSE, In addition; the qualifications by dimension yielded 
the following results: for the knowledge dimension, it was moderately favorable in 63.3% (19); for the resources dimension, it was favorable in 43.3% 
(13); for the environment dimension, it was unfavorable in 46.7% (14); for the motivation dimension, it was moderately favorable in 73.3% (22); for the 
attitude dimension, it was moderately favorable in 76.7% (23); for the participation dimension, it was 56.7% (17) and for the leadership dimension, it 
was favorable by 46.7% (14).
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I.	 INTRODUCCIÓN 
A nivel internacional la entidad que sirve de orientación 
para estandarizar un sistema de gestión es la Organización 
Internacional de Normalización (ISO, 2018), desde 
donde se establece que las organizaciones que quieran 
evidenciar conformidad con la norma ISO 45001:2018, 
deben establecer y mantener procesos de consulta y 
participación de los empleados en todos los niveles y 
funciones pertinentes. Además, de priorizar la participación 
de los trabajadores no directivos en la investigación de 
los incidentes, no conformidades y la determinación de 
acciones correctivas.

Es encomiable el esfuerzo de los psicólogos quienes 
han estudiado mucho la influencia del riesgo percibido, 
pero apenas se ha aplicado al contexto de los proyectos de 
construcción (Lu y Yan, 2013 como se citó en Rodríguez 
p.78). por su parte, Bedoya (2015) como se citó en 
Ahumada et. al (2019) investigó el comportamiento de la 
accidentalidad en una empresa metalmecánica de Cartagena, 
Colombia. Se encontraron un total de 36 accidentes de 
trabajo, observándose las siguientes tendencias: los puestos 
más comúnmente afectados fueron los de ayudante de 
planta (33%), aprendiz (22%) y empleado de la empresa 
(75%), y el 25% restante a contratistas independientes.

Por estas razones muchas empresas adoptan 
disposiciones para que los actos y condiciones inseguros 
(subestándar) no solo los reporte el supervisor de seguridad, 
sino también los trabajadores, cada vez que los identifiquen 
deben informar al jefe inmediato y/o supervisor de 
seguridad.

Este sistema es importante porque permite identificar 
causas potenciales que podrían generar accidentes, razón 
por la cual decidimos realizar este estudio, que nos permitió 
investigar la percepción del trabajador que hace reportes 
para identificar oportunidades de mejora.

 En la actualidad el sector de mantenimiento industrial 
ha establecido niveles altos de crecimiento por la magnitud 
de la demanda de consumo de los seres humanos y por la 
inversión de las grandes empresas que buscan el desarrollo 
de los países, que trae consigo elementos antrópicos 
y propios de los procesos que llegan a menoscabar la 
integridad física y mental de los trabajadores, así como de 
los procesos individuales y empresariales, que promueven 
vulnerabilidad constante.

En ese sentido, las condiciones por debajo de las 
normas o las acciones y entornos inseguros son las que 
provocan lesiones y enfermedades en el trabajo. Según 
las investigaciones sobre accidentes laborales, los actos y 
condiciones de trabajo inseguros también se denominan 
causas inmediatas, ya que se encuentran entre los principales 
factores precipitantes de los percances laborales.

En el Perú, se ha establecido la Ley N.° 29783- PCM, 
de Seguridad y Salud en el Trabajo (2011), que está vigente 
y considera la participación de los trabajadores como 
elemento esencial del sistema de gestión de seguridad 
y salud en el trabajo; asimismo señala la obligación de 
los empleadores de asegurar la existencia de medios de 

retroalimentación desde los trabajadores al empleador en 
seguridad y salud en el trabajo, además la obligación de 
los trabajadores de comunicar al empleador todo evento o 
situación que ponga o pueda poner en riesgo su seguridad y 
salud o las instalaciones físicas.  

En tal sentido, se realizó la presente investigación en 
Lima, donde la vulnerabilidad de los actos y condiciones 
subestándares inseguras no es ajeno dentro de las 
organizaciones contratistas que proporcionan algún tipo 
de servicio, como el mantenimiento industrial, donde la 
vulnerabilidad se evidencia en gran porcentaje, en especial 
en las instalaciones eléctricas que ofrece la empresa “JT 
técnicos Ejecutores EIRL”, que, a más de un año de 
funcionamiento evidencia dificultades derivadas del bajo, 
índice de reporte de actos y condiciones subestándar.

Asimismo, el bajo nivel de participación de los 
RACSE se puede deber a la diferente percepción de cada 
individuo involucrado en su gestión, razón por la cual se 
evaluaron los indicadores de reporte de los últimos 4 años, 
que mostró poca participación de los trabajadores. Cabe 
destacar, que esto incluye también el nivel de compromiso 
en este proceso de los empleados, supervisores y directivos. 
La siguiente figura muestra los datos obtenidos:

En la Figura 1 se deja en evidencia la participación en 
el llenado de reportes de actos y condiciones subestándar 
dentro de la organización objeto de estudio, donde se observa 
un menoscabo de la participación de forma decreciente en 
los últimos 4 años, lo que nos permite analizar por qué esta 
situación se presenta dentro de la organización.

En ese sentido, el objeto de esta investigación es 
establecer la percepción de los trabadores sobre el uso de 
los RACSE dentro de la empresa y a su vez establecer la 
percepción de las dimensiones ramificadas esclarecidas 
en las tablas anteriores, para luego proponer un plan de 
reporte de actos y condiciones subestándar en el marco de 
la seguridad y condiciones de salud de los trabajadores, 
para establecer su uso estandarizado general y mejorar las 
percepciones conciliadas y menoscabadas en el proceso 
investigativo.

II.	 MÉTODOS
El diseño de la investigación fue descriptivo, transversal, 
de una sola casilla. La unidad de análisis fueron los 
trabajadores de la empresa JT Técnicos Ejecutores Eirl, 
del rubro de mantenimiento industrial. Se seleccionaron 30 
trabajadores que cumplieron con los criterios de inclusión: 
tener un año de antigüedad, estar registrado en planilla 
laboral y estar capacitado en el manejo e importancia del 
uso de los RACSE. Para recabar información se solicitó 
permiso a la empresa contratista. El método que se utilizó 
fue la encuesta y la técnica fue el cuestionario. Se empleó 
el formulario de cuestionario de percepción del uso de 
los RACSE, instrumento elaborado por autor para la 
recolección de información y se verificó su consistencia 
interna. Se utilizó el alfa de Cronbach para evaluar la 
fiabilidad del instrumento y el resultado fue de 0.960, lo 
que sugiere que el instrumento es fiable. El instrumento 
consiste en un conjunto de 21 preguntas, respecto a la 
variable percepción del uso de los RACSE, conformada 
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Figura 1
Participación en el uso de reportes en la empresa objeto de estudio

Nota: Datos de la empresa JT Técnicos Ejecutores 2019-2022.

por 7 dimensiones: conocimiento, recursos, entorno, 
motivación, actitud, participación y liderazgo.

III.	 RESULTADOS

Existe un nivel de percepción sobre el uso de los reportes 
de actos y condiciones subestándares dentro de la muestra 
objeto de estudio, medianamente favorable en un 100%. 
Asimismo, el análisis revela que la dimensión con mayor 
calificación desfavorable es el entorno, con un 46.7%. Por 
su parte, la dimensión con mayor percepción favorable 
dentro del estudio es el liderazgo y los recursos, con el 
46.7% y 43.3%, respectivamente. Sin embargo, ambas 

dimensiones se encuentran por debajo del 50%, lo que deja 
expuesta una clara brecha dentro de los procedimientos 
organizacionales con respecto al uso y llenado de reportes 
RACSE por atender.

A pesar de que todo el personal seleccionado cumple con 
el requisito de haber sido capacitado en el manejo de los 
reportes RACSE, el 63.3% mantiene una percepción 
medianamente favorable, lo cual indica que todavía el 
personal no considera tener los conocimientos óptimos 
para una buena realización de los reportes RACSE. En tal 
virtud, se presenta la Tabla 1 y Figura 2, que esclarecen 
el consolidado descriptivo de las percepciones establecidas 
dentro del estudio. 

Tabla 1

Descriptivos de la percepción de los RACSE por dimensión
Dimensiones Favorable Medianamente favorable Desfavorable

Fi % Fi % Fi %
Conocimiento 11 36.67 19 63.33 0 0.00
Recursos 13 43.33 12 40.00 5 16.67
Entorno 6 20.00 10 33.33 14 46.67
Motivación 2 6.67 22 73.33 6 20.00
Actitud 6 20.00 23 76.67 1 3.33
Participación 8 26.67 17 56.67 5 16.67
Liderazgo 14 46.67 13 43.33 3 10.00

Nota: Encuestas a los trabajadores de la empresa JT Técnicos Ejecutores EIRL.
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Figura 2
Distribución porcentual de la percepción de los RACSE por dimensión

Nota: Análisis de las encuestas a los trabajadores de la empresa JT Técnicos Ejecutores EIRL.

IV.	 DISCUSIÓN
Los hallazgos de la presente investigación sobre el uso 
de los RACSE nos muestran que la percepción general 
por parte de los trabajadores de una empresa de servicios 
de mantenimiento industrial es medianamente favorable 
(100%), por lo cual estos aspectos del trabajo pueden causar 
problemas de seguridad y salud dentro de la organización. 
(Afolabi y Haafkens, 2021). Aunado a ello, se debe de 
considerar que, al medir la percepción en materia del uso 
de los RACSE, se mide la cultura de seguridad; debido a 
que se enfoca en las causas mas frecuentes que originan los 
accidentes laborales los cuales son: los actos y condiciones 
subestándar. Lo cual son los primeros avances hacia la 
mejora continua. (Saleh y Subbarayali, 2022).

El conocimiento de la información permite la toma 
de conciencia y comprensión de los actos de los mismos 
trabajadores como los del entorno, lo que permite 
generar habilidades de desarrollo y mejoras en general. 
La percepción del conocimiento de los trabajadores que 
participaron en este estudio es medianamente favorable 
(63.3%) y favorable (36.7%). Estos resultados muestran la 
escasa capacitación sobre los RACSE, así como la falta de 
conciencia de los trabajadores sobre los posibles riesgos 
dentro de un entorno laboral como para poder llegar a 
reportar (Khaday et al., 2021). La participación constante 
dentro de los procesos de reporte de actos y condiciones 
subestándar es de imperante necesidad por parte de todos 
los miembros dentro de una organización, ya que es el 
seguimiento continuo y puntual de cualquier obra que 

atente posiblemente con la integridad de los individuos con 
el fin de mantener la sostenibilidad, tanto humana como 
empresarial (Saleh y Subbarayalu, 2022; Ahumada et al., 
2019).

Asimismo, en cuanto a la percepción sobre los recursos 
con las que cuentan los obreros para poder realizar los 
RACSE dentro de la empresa de mantenimiento industrial 
es favorable (43%); medianamente favorable (40%) y 
desfavorable (16.7%). Se debe tener en claro que los recursos 
dentro de una organización son de imperante necesidad 
para la ejecución de los procesos internos empresariales; 
más aún cuando se maneja la seguridad laboral, Esteba 
(2021), plantea que los recursos de una empresa son todos 
los elementos necesarios para llevar a cabo las operaciones 
cotidianas y lograr las metas establecidas. Pueden ser 
máquinas, programas de computadora, dinero o personas; 
sin embargo, sus resultados se oponen a los esclarecidos en 
la presente investigación, donde establece que el 83% de 
los participantes perciben el recordatorio constante de las 
normativas y protocolos de seguridad. Sin embargo, Aco 
(2019), establece que, de 284 pobladores de la organización, 
perciben la seguridad de forma regular, regular-baja en 
cuanto a los protocolos, esto por motivos de los escasos 
recursos existentes para tal fin. 

También se ha evidenciado una percepción 
desfavorable en un 46.7%, en cuanto al entorno con el 
que se cuenta por parte de los trabajadores para poder 
realizar los RACSE. Asimismo, acorde con Zúñiga (2015) 
este parámetro se relaciona de forma directa con el clima 
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organizacional, esto a su vez influye significativamente 
en la obtención de resultados satisfactorios dentro de una 
organización. 

Consecuentemente, se ha evidenciado que el 73.3% 
de los participantes tienen una perspectiva medianamente 
favorable en cuanto a la motivación para realizar los 
RACSE. Parte de la seguridad y el menoscabo de actos 
inseguros es contar un entorno laboral idóneo para lograr 
los fines empresariales; y, a su vez, tener una pertenencia 
idónea para el resguardo de los trabajadores (Zúñiga, 
2015). Asimismo, entorno pertenece a una ecuación 
sencilla y básica que hace llamado al clima laboral, donde 
si se evidencia un entorno adecuado, las probabilidades de 
incidentes y accidentes es baja. Asimismo, contar con un 
espacio para la capacitación, reporte y abordajes en materia 
de seguridad es importante dentro de toda organización 
(Vargas y Cajavilca, 2014). 

En cuanto a la actitud de los participantes para la 
realización de los RACSE., se evidencia una percepción 
medianamente favorable (76.7%). Se debe destacar que, 
la actitud en general es la predisposición psicológica para 
enfrentar los retos que se van encontrando en la vida. Por 
lo tanto, la actitud empresarial será la manera en la que se 
enfrenta los desafíos que afronta la empresa en su camino 
hacia el éxito (Vargas y Cajavilca, 2014). El no tener una 
buena actitud en materia de seguridad vuelve vulnerable a 
toda población que se encuentre en un entorno, bien sea de 
trabajo, industrial o social, Serrano (2021). Si se pretende 
mantener buenos indicadores de prevención de accidentes 
en base a la actitud de los trabajadores el posicionamiento 
de los directivos y gerentes debe ser congruente a ello, 
ya que los mismos percibirán dicha actitud y presentarán 
mejor disposición al momento del uso de los reportes 
(Khaday et al., 2021).

Por otro lado, la percepción de los trabajadores en 
cuanto a la participación activa es medianamente favorable 
(56.7%) para la realización de los RACSE, que implica 
involucrar en la toma de decisiones, no solamente a las 
partes tradicionalmente intervinientes más allá de los 
requerimientos legales relativos y económicos dentro 
de una organización (Afolabi y Haafkens, 2021). En ese 
sentido, se hace un llamado a involucrarse a todas las 
partes interesadas en la sostenibilidad empresarial, con 
miras a mantener siempre la premisa de prevención de 
accidentes. La capacitación en el uso de los reportes 
influye en la participación constante de los trabajadores en 
el momento de evidenciar las condiciones subestándares 
dentro de los puestos de trabajo (Khaday et al., 2021; Saleh 
y Subbarayalu, 2022), y así, mitigar la vulnerabilidad de 
riesgo. 

Además, en cuanto a la dimensión liderazgo se 
evidencia que los trabajadores tienen una percepción 
favorable solo en un 46.7%, lo cual significa que todavía se 
necesita reforzar este aspecto. El liderazgo es el conjunto de 
habilidades gerenciales o de las directivas que un individuo 
tiene para influir en la forma de ser y actuar de las personas 
o en un grupo de trabajo determinado, haciendo que este 
equipo trabaje con entusiasmo hacia el logro de sus metas y 
objetivos (Serrano, 2021; Esteba, 2021). Una visión de líder 
promueve el interés visual y emocional de los trabajadores, 

por lo que realzará el interés en materia de seguridad y uso 
de los reportes.

V.	 CONCLUSIONES
En base a los objetivos y los resultados encontrados en 

la investigación, se concluye en forma general que existe 
un nivel de percepción medianamente favorable en cuanto 
al uso de los “RACSE”. También podemos mencionar que 
la percepción varía según las dimensiones evaluadas. En 
tal sentido, liderazgo, recursos y conocimiento son las 
dimensiones mejor evaluadas, con resultados que van desde 
medianamente favorable y alcanza un nivel favorable; 
mientras que las dimensiones motivación y entorno son 
áreas de preocupación significativa. La participación y 
actitud tiene evaluaciones mixtas donde se puede identificar 
áreas de mejora y fortaleza.
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